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Corrupção é a maior preocupação dos 

brasileiros 

 

A corrupção é apontada pelos brasileiros como o maior 

problema do país. Essa é a constatação da última edição da 

pesquisa O cidadão e o Senado Federal, realizada 

semestralmente pelo DataSenado em todo o país desde 

2010. Quando perguntados sobre qual seria a sua maior 

preocupação hoje, 27% dos entrevistados assinalaram a 

corrupção. A saúde ficou em segundo lugar na lista, com 

21% das respostas, seguida por segurança pública, com 

15%. A análise das edições anteriores da pesquisa indica 

um crescimento da preocupação dos brasileiros com o 

emprego e o custo de vida, que ocuparam, 

respectivamente, o quarto e o quinto lugar.  

 

 

Os resultados indicam também que os brasileiros continuam 

pessimistas em relação ao futuro. Como foi observado na 

última edição da pesquisa, a maior parte dos entrevistados 

(40%) avalia que a sua condição econômica vai piorar nos 

próximos seis meses. Além disso, quando questionados 

sobre a sua condição econômica nos seis meses anteriores, 

62% afirmaram que ela piorou.           
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Mesmo com essa visão negativa em relação à situação do 

país, os brasileiros ainda preferem a democracia a um 

governo mais autoritário. A grande maioria dos 

entrevistados (77%) concordaram com a frase a democracia 

é sempre a melhor forma de governo.  

 

O Congresso Nacional continua sendo considerado um 

órgão essencial para a democracia, apesar de haver uma 

redução no número de cidadãos que compartilham dessa 

opinião. Também, a maioria dos respondentes, 66%, 

acredita que o Senado pode ajudar muito a resolver os 

problemas do país. 
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Nesta edição da pesquisa, avaliamos também qual é a 

crença dos brasileiros em relação à presença do governo 

na sociedade. A grande maioria, 79%, defende que a 

presença do governo na sociedade seja alta. 

 

 

 

A pesquisa avaliou ainda o nível de interesse dos brasileiros 

pela política. A maior parte dos entrevistados afirmou ter um 

interesse médio por política (42%), apesar de a maioria 

declarar que mantém conversas sobre o tema durante mais 

de cinco dias na semana (34%). 
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A televisão foi apontada como o principal meio de 

comunicação utilizado para se informar sobre política, 

seguido por internet e jornal.  

 

 

 

Avaliamos também se o eleitor se recorda em quem votou 

para deputado federal e para senador nas últimas eleições. 

Em ambos os casos, um pouco mais da metade dos 

cidadãos declarou se lembrar. 
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A pesquisa foi realizada entre os dias 9 e 21 de dezembro 

de 2015 e ouviu 1.084 cidadãos por meio de entrevistas 

telefônicas. A amostra é composta por habitantes de todos 

os estados da federação.  

46 

32 

16 

5 
1 

Sim Não Não 
participou da 
última eleição 

Votou branco 
ou nulo 

NS/NR 

Você se lembra em quem votou para deputado 
federal na última eleição? (%) 

59 

36 

5 

1 

Você se lembra em quem votou para senador na 
última eleição? (%) 

Sim 

Não 

Votou em branco ou nulo 

NS/NR 



 

www.senado.leg.br/DataSenado 7 

DataSenado Secretaria de Transparência 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tabelas 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
Nota: Eventuais diferenças entre o somatório dos percentuais por coluna e o total de 100% derivam do critério de arredondamento uti lizado. Para mais detalhes, consulte a 
seção Metodologia ao final deste relatório  
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Em relação à sua vida, nos últimos 6 meses, você diria que sua sensação de bem estar: 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Melhorou 12% 13% 11% 10% 15% 20% 10% 7% 13% 12% 10% 

Permaneceu igual 35% 35% 35% 38% 42% 34% 34% 25% 38% 36% 32% 

Piorou 52% 52% 53% 52% 42% 47% 55% 67% 49% 51% 57% 

NS/NR 1% 1% 1% 0% 1% 0% 1% 1% 0% 1% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1084 566 518 81 290 84 469 160 222 481 370 

Número de respondentes 1084 589 495 83 299 95 451 156 220 482 371 

 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

Melhorou 12% 21% 12% 16% 8% 8% 9% 7% 16% 11% 10% 4% 

Permaneceu igual 35% 58% 40% 32% 35% 32% 26% 42% 34% 39% 29% 21% 

Piorou 52% 21% 47% 51% 56% 59% 63% 49% 50% 49% 60% 73% 

NS/NR 1% 0% 1% 0% 1% 1% 2% 2% 1% 1% 1% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1084 69 229 245 190 171 179 123 341 317 139 76 

Número de respondentes 1084 66 228 250 190 170 178 122 345 319 134 76 
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E sua condição econômica nos últimos 6 meses? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Melhorou 8% 8% 9% 6% 8% 19% 7% 8% 7% 9% 8% 

Permaneceu igual 29% 27% 32% 26% 38% 38% 26% 23% 29% 30% 29% 

Piorou 62% 65% 59% 68% 54% 43% 67% 68% 63% 61% 63% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1084 566 518 81 290 84 469 160 222 481 370 

Número de respondentes 1084 589 495 83 299 95 451 156 220 482 371 

 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

Melhorou 8% 17% 12% 10% 6% 6% 2% 1% 12% 8% 9% 2% 

Permaneceu igual 29% 28% 29% 30% 28% 29% 32% 27% 27% 32% 32% 32% 

Piorou 62% 55% 59% 60% 66% 64% 65% 71% 61% 59% 59% 66% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 1% 1% 1% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1084 69 229 245 190 171 179 123 341 317 139 76 

Número de respondentes 1084 66 228 250 190 170 178 122 345 319 134 76 
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E nos próximos 6 meses, você acha que sua condição econômica provavelmente vai: 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Melhorou 29% 31% 26% 25% 33% 43% 28% 18% 37% 31% 22% 

Permanecer igual 28% 27% 29% 29% 29% 31% 26% 30% 19% 28% 34% 

Piorar 40% 39% 42% 44% 35% 25% 43% 48% 39% 39% 43% 

NS/NR 3% 2% 3% 2% 3% 2% 3% 4% 5% 3% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1084 566 518 81 290 84 469 160 222 481 370 

Número de respondentes 1084 589 495 83 299 95 451 156 220 482 371 

 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

Melhorou 29% 44% 29% 32% 28% 26% 23% 40% 33% 29% 17% 9% 

Permanecer igual 28% 24% 29% 34% 30% 27% 18% 24% 25% 32% 31% 36% 

Piorar 40% 31% 40% 31% 41% 43% 53% 35% 38% 37% 51% 54% 

NS/NR 3% 2% 2% 2% 1% 4% 6% 2% 4% 2% 2% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1084 69 229 245 190 171 179 123 341 317 139 76 

Número de respondentes 1084 66 228 250 190 170 178 122 345 319 134 76 
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Qual sua maior preocupação hoje? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Corrupção 27% 21% 34% 28% 28% 18% 27% 31% 24% 26% 30% 

Saúde 21% 27% 14% 20% 20% 29% 20% 19% 31% 21% 14% 

Segurança pública 15% 16% 13% 15% 17% 17% 13% 12% 17% 13% 15% 

Emprego 12% 11% 13% 8% 10% 11% 14% 13% 9% 11% 15% 

Custo de vida 11% 10% 11% 17% 10% 10% 9% 13% 8% 12% 11% 

Educação 10% 10% 10% 8% 10% 8% 12% 9% 6% 12% 10% 

Habitação 1% 1% 1% 2% 1% 3% 1% 1% 0% 2% 1% 

Infraestrutura 1% 1% 2% 2% 2% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 

Outro 1% 1% 1% 0% 2% 2% 1% 1% 2% 1% 1% 

NS/NR 1% 2% 0% 0% 1% 0% 2% 1% 1% 0% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1084 566 518 81 290 84 469 160 222 481 370 

Número de respondentes 1084 589 495 83 299 95 451 156 220 482 371 
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Qual sua maior preocupação hoje? 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

Corrupção 27% 15% 25% 23% 30% 39% 26% 17% 23% 30% 38% 28% 

Saúde 21% 19% 23% 18% 18% 24% 22% 21% 30% 15% 16% 6% 

Segurança pública 15% 14% 15% 13% 12% 15% 20% 12% 14% 19% 11% 15% 

Emprego 12% 12% 11% 17% 12% 8% 9% 23% 10% 12% 8% 14% 

Custo de vida 11% 12% 11% 11% 13% 6% 10% 5% 9% 11% 16% 13% 

Educação 10% 25% 12% 14% 8% 3% 6% 21% 8% 9% 7% 16% 

Habitação 1% 0% 1% 2% 2% 1% 1% 0% 2% 2% 1% 1% 

Infraestrutura 1% 3% 1% 1% 0% 2% 1% 0% 1% 1% 2% 2% 

Outro 1% 0% 0% 0% 3% 2% 2% 1% 2% 1% 0% 3% 

NS/NR 1% 0% 0% 0% 1% 1% 4% 1% 1% 1% 2% 3% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1084 69 229 245 190 171 179 123 341 317 139 76 

Número de respondentes 1084 66 228 250 190 170 178 122 345 319 134 76 
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Como você avalia o seu interesse por política? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Alto 24% 16% 32% 20% 26% 18% 23% 26% 8% 20% 38% 

Médio 42% 45% 39% 46% 40% 41% 41% 45% 36% 41% 47% 

Baixo 13% 15% 11% 12% 14% 12% 13% 13% 19% 14% 8% 

Nenhum 21% 25% 17% 22% 18% 29% 23% 16% 36% 25% 8% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1084 566 518 81 290 84 469 160 222 481 370 

Número de respondentes 1084 589 495 83 299 95 451 156 220 482 371 

 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

Alto 24% 15% 26% 25% 25% 19% 24% 16% 13% 26% 39% 46% 

Médio 42% 63% 45% 42% 44% 40% 31% 44% 38% 45% 42% 40% 

Baixo 13% 10% 11% 13% 12% 14% 16% 12% 17% 14% 6% 7% 

Nenhum 21% 11% 17% 20% 20% 27% 29% 27% 32% 15% 13% 8% 

NS/NR 0% 2% 0% 0% 0% 0% 1% 1% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1084 69 229 245 190 171 179 123 341 317 139 76 

Número de respondentes 1084 66 228 250 190 170 178 122 345 319 134 76 
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Quantos dias na última semana você conversou sobre política? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Nenhum dia 15% 18% 11% 13% 16% 17% 16% 9% 32% 16% 3% 

Até dois dias 20% 21% 19% 17% 24% 19% 18% 21% 20% 25% 14% 

De três a cinco dias 28% 28% 28% 34% 22% 27% 26% 40% 17% 25% 38% 

Mais de cinco dias 34% 30% 38% 33% 35% 35% 36% 28% 25% 32% 44% 

NS/NR 3% 2% 4% 2% 2% 2% 4% 3% 6% 2% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1084 566 518 81 290 84 469 160 222 481 370 

Número de respondentes 1084 589 495 83 299 95 451 156 220 482 371 

 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

Nenhum dia 15% 21% 14% 12% 12% 16% 20% 22% 24% 10% 4% 3% 

Até dois dias 20% 31% 28% 22% 18% 15% 11% 26% 26% 19% 13% 5% 

De três a cinco dias 28% 34% 33% 32% 31% 18% 17% 25% 20% 34% 39% 29% 

Mais de cinco dias 34% 11% 24% 32% 38% 45% 45% 24% 27% 35% 43% 62% 

NS/NR 3% 3% 1% 1% 2% 6% 7% 3% 3% 2% 3% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1084 69 229 245 190 171 179 123 341 317 139 76 

Número de respondentes 1084 66 228 250 190 170 178 122 345 319 134 76 
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Você se lembra em quem votou para deputado federal na última eleição? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sim 46% 40% 53% 51% 48% 40% 42% 54% 27% 42% 62% 

Não 32% 41% 22% 24% 32% 37% 34% 27% 44% 34% 22% 

Não participou da última 
eleição 

16% 14% 18% 20% 15% 16% 17% 14% 23% 17% 11% 

Votou branco ou nulo 5% 4% 6% 5% 6% 6% 5% 3% 4% 6% 4% 

NS/NR 1% 1% 1% 0% 0% 0% 2% 2% 2% 1% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1084 566 518 81 290 84 469 160 222 481 370 

Número de respondentes 1084 589 495 83 299 95 451 156 220 482 371 

 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

Sim 46% 19% 41% 53% 54% 50% 41% 28% 34% 53% 66% 65% 

Não 32% 18% 36% 30% 29% 32% 38% 39% 41% 27% 22% 15% 

Não participou da última 
eleição 

16% 62% 17% 10% 12% 12% 15% 25% 19% 13% 10% 13% 

Votou branco ou nulo 5% 1% 6% 6% 5% 5% 4% 7% 4% 5% 2% 6% 

NS/NR 1% 0% 0% 1% 1% 2% 2% 0% 2% 2% 0% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1084 69 229 245 190 171 179 123 341 317 139 76 

Número de respondentes 1084 66 228 250 190 170 178 122 345 319 134 76 
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Você se lembra em quem votou para senador na última eleição? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sim 59% 50% 68% 63% 60% 51% 56% 66% 41% 53% 75% 

Não 36% 45% 26% 33% 36% 40% 38% 30% 53% 40% 21% 

Votou em branco ou nulo 5% 4% 6% 4% 5% 8% 5% 3% 4% 6% 4% 

NS/NR 1% 1% 1% 0% 0% 0% 1% 1% 1% 1% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 910 487 423 65 248 70 389 137 171 400 330 

Número de respondentes 916 507 409 69 257 83 373 134 171 404 332 

 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

Sim 59% 46% 51% 64% 61% 58% 61% 37% 45% 62% 81% 84% 

Não 36% 51% 42% 31% 33% 37% 35% 53% 49% 33% 16% 12% 

Votou em branco ou nulo 5% 4% 8% 5% 5% 5% 2% 10% 5% 4% 3% 3% 

NS/NR 1% 0% 0% 0% 1% 1% 3% 0% 1% 1% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 910 26 189 221 168 151 152 92 276 275 125 66 

Número de respondentes 916 25 191 228 169 150 151 92 286 277 121 66 
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Quais meios de comunicação você utiliza para se informar sobre política? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Televisão 76% 78% 74% 78% 77% 76% 76% 77% 80% 76% 75% 

Internet 67% 63% 71% 73% 71% 72% 62% 66% 33% 70% 83% 

Jornal 34% 32% 37% 32% 31% 36% 34% 44% 25% 32% 44% 

Rádio 20% 18% 23% 14% 20% 15% 21% 25% 21% 16% 25% 

Revistas semanais 12% 11% 13% 9% 13% 11% 11% 15% 5% 8% 21% 

Nenhum 1% 1% 2% 0% 1% 0% 2% 2% 3% 2% 0% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

Televisão 76% 62% 67% 74% 82% 82% 87% 74% 80% 75% 77% 74% 

Internet 67% 77% 85% 79% 65% 55% 35% 61% 59% 71% 80% 78% 

Jornal 34% 25% 31% 32% 37% 41% 37% 27% 28% 33% 51% 54% 

Rádio 20% 6% 12% 21% 25% 23% 26% 15% 17% 19% 27% 40% 

Revistas semanais 12% 4% 6% 11% 12% 12% 24% 5% 7% 9% 22% 36% 

Nenhum 1% 6% 1% 1% 2% 0% 1% 2% 2% 1% 1% 0% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 
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Qual frase melhor descreve sua opinião? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

A democracia é sempre a 
melhor forma de governo 

77% 75% 79% 86% 79% 75% 76% 72% 66% 76% 85% 

Em algumas situações, um 
governo autoritário é melhor 

18% 19% 18% 10% 19% 19% 17% 25% 24% 20% 13% 

NS/NR 5% 6% 3% 4% 2% 6% 7% 3% 10% 4% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1084 566 518 81 290 84 469 160 222 481 370 

Número de respondentes 1084 589 495 83 299 95 451 156 220 482 371 

 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

A democracia é sempre a 
melhor forma de governo 

77% 77% 77% 83% 80% 74% 69% 74% 73% 80% 79% 83% 

Em algumas situações, um 
governo autoritário é 
melhor 

18% 14% 21% 14% 16% 21% 23% 20% 20% 18% 18% 14% 

NS/NR 5% 9% 3% 4% 4% 5% 8% 6% 7% 2% 2% 3% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1084 69 229 245 190 171 179 123 341 317 139 76 

Número de respondentes 1084 66 228 250 190 170 178 122 345 319 134 76 
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DataSenado Secretaria de Transparência 

 
Quanto você acha que o Congresso Nacional é importante para a democracia brasileira? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Muito 65% 66% 65% 64% 67% 64% 65% 63% 54% 65% 74% 

Pouco 20% 19% 20% 23% 18% 22% 19% 23% 26% 20% 15% 

Sem importância 13% 12% 14% 11% 12% 13% 14% 11% 16% 13% 10% 

NS/NR 2% 3% 1% 2% 3% 0% 2% 3% 3% 2% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1084 566 518 81 290 84 469 160 222 481 370 

Número de respondentes 1084 589 495 83 299 95 451 156 220 482 371 

 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

Muito 65% 70% 72% 67% 66% 68% 50% 70% 59% 67% 71% 79% 

Pouco 20% 22% 20% 19% 22% 12% 24% 16% 25% 21% 12% 9% 

Sem importância 13% 6% 8% 13% 11% 17% 20% 13% 13% 11% 16% 10% 

NS/NR 2% 2% 0% 1% 1% 3% 6% 2% 3% 1% 1% 3% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1084 69 229 245 190 171 179 123 341 317 139 76 

Número de respondentes 1084 66 228 250 190 170 178 122 345 319 134 76 
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DataSenado Secretaria de Transparência 

Qual a sua opinião sobre a atuação do Congresso Nacional? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Ótima 2% 2% 3% 3% 2% 2% 3% 1% 3% 3% 1% 

Boa 7% 7% 7% 5% 5% 10% 7% 9% 7% 7% 6% 

Regular 30% 29% 31% 39% 36% 20% 29% 26% 31% 32% 27% 

Ruim 21% 22% 19% 14% 18% 28% 22% 21% 17% 21% 22% 

Péssima 39% 39% 39% 38% 38% 41% 38% 43% 40% 36% 43% 

NS/NR 1% 1% 1% 1% 1% 0% 2% 0% 2% 1% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1084 566 518 81 290 84 469 160 222 481 370 

Número de respondentes 1084 589 495 83 299 95 451 156 220 482 371 

 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

Ótima 2% 5% 2% 2% 2% 2% 3% 1% 4% 2% 2% 0% 

Boa 7% 8% 8% 6% 6% 6% 7% 8% 7% 6% 7% 8% 

Regular 30% 44% 33% 32% 31% 27% 22% 35% 35% 30% 22% 23% 

Ruim 21% 22% 22% 24% 19% 15% 21% 22% 22% 18% 25% 19% 

Péssima 39% 20% 35% 36% 41% 48% 46% 32% 32% 43% 44% 50% 

NS/NR 1% 2% 0% 0% 0% 2% 1% 2% 1% 1% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1084 69 229 245 190 171 179 123 341 317 139 76 

Número de respondentes 1084 66 228 250 190 170 178 122 345 319 134 76 
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DataSenado Secretaria de Transparência 

 
Vou citar algumas ideias e gostaria de saber se, em sua opinião, elas favorecem ou prejudicam a 

democracia no Brasil:  
Liberdade de imprensa 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Favorece 88% 86% 89% 85% 91% 92% 86% 87% 82% 87% 93% 

Prejudica 11% 11% 10% 14% 8% 8% 12% 12% 15% 12% 6% 

NS/NR 1% 2% 0% 1% 1% 0% 2% 1% 3% 1% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1084 566 518 81 290 84 469 160 222 481 370 

Número de respondentes 1084 589 495 83 299 95 451 156 220 482 371 

 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

Favorece 88% 85% 86% 90% 91% 87% 87% 89% 85% 86% 91% 97% 

Prejudica 11% 15% 13% 10% 8% 11% 10% 9% 12% 14% 8% 3% 

NS/NR 1% 0% 1% 0% 1% 2% 4% 1% 3% 0% 1% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1084 69 229 245 190 171 179 123 341 317 139 76 

Número de respondentes 1084 66 228 250 190 170 178 122 345 319 134 76 
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DataSenado Secretaria de Transparência 

 
Vou citar algumas ideias e gostaria de saber se, eu sua opinião, elas favorecem ou prejudicam a 

democracia no Brasil:  
Muitos partidos políticos 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Favorece 17% 17% 17% 23% 17% 21% 15% 16% 13% 16% 21% 

Prejudica 83% 82% 83% 76% 82% 79% 84% 84% 86% 84% 79% 

NS/NR 1% 1% 1% 1% 1% 0% 1% 0% 1% 1% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1084 566 518 81 290 84 469 160 222 481 370 

Número de respondentes 1084 589 495 83 299 95 451 156 220 482 371 

 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

Favorece 17% 24% 21% 19% 16% 15% 9% 25% 13% 17% 18% 12% 

Prejudica 83% 74% 79% 81% 84% 85% 90% 74% 86% 83% 82% 86% 

NS/NR 1% 1% 0% 0% 1% 1% 2% 1% 1% 0% 0% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1084 69 229 245 190 171 179 123 341 317 139 76 

Número de respondentes 1084 66 228 250 190 170 178 122 345 319 134 76 
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DataSenado Secretaria de Transparência 

 
Vou citar algumas ideias e gostaria de saber se, em sua opinião, elas favorecem ou prejudicam a 

democracia no Brasil:  
Voto obrigatório 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Favorece 36% 41% 30% 37% 38% 40% 32% 39% 38% 36% 34% 

Prejudica 63% 58% 68% 61% 60% 59% 66% 61% 60% 63% 64% 

NS/NR 2% 1% 2% 2% 2% 1% 2% 0% 2% 1% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1084 566 518 81 290 84 469 160 222 481 370 

Número de respondentes 1084 589 495 83 299 95 451 156 220 482 371 

 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

Favorece 36% 45% 41% 36% 30% 34% 33% 35% 39% 38% 32% 27% 

Prejudica 63% 55% 59% 63% 67% 65% 63% 64% 59% 62% 66% 71% 

NS/NR 2% 0% 0% 1% 2% 1% 4% 2% 2% 0% 2% 3% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1084 69 229 245 190 171 179 123 341 317 139 76 

Número de respondentes 1084 66 228 250 190 170 178 122 345 319 134 76 
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DataSenado Secretaria de Transparência 

 
Você sabe qual a diferença entre a Câmara dos Deputados e o Senado? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sim 54% 42% 66% 58% 51% 50% 52% 62% 27% 48% 76% 

Não 45% 56% 33% 41% 47% 50% 47% 38% 72% 50% 23% 

NS/NR 1% 1% 1% 1% 2% 0% 1% 1% 1% 2% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1084 566 518 81 290 84 469 160 222 481 370 

Número de respondentes 1084 589 495 83 299 95 451 156 220 482 371 

 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

Sim 54% 34% 47% 53% 60% 57% 60% 37% 33% 61% 80% 90% 

Não 45% 66% 52% 46% 38% 41% 39% 62% 65% 39% 17% 9% 

NS/NR 1% 0% 1% 2% 2% 1% 1% 2% 1% 0% 3% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1084 69 229 245 190 171 179 123 341 317 139 76 

Número de respondentes 1084 66 228 250 190 170 178 122 345 319 134 76 
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DataSenado Secretaria de Transparência 

 
O quanto você acha que sabe sobre essa diferença? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Muito 31% 27% 35% 27% 30% 16% 34% 36% 16% 22% 43% 

Pouco 63% 66% 62% 69% 63% 80% 60% 62% 71% 75% 52% 

Mais ou menos 4% 6% 3% 4% 7% 1% 4% 2% 12% 3% 4% 

NS/NR 1% 2% 1% 0% 1% 2% 2% 0% 2% 0% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 581 241 340 47 147 42 246 99 61 231 282 

Número de respondentes 574 250 324 48 150 47 234 95 58 228 282 

 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

Muito 31% 12% 25% 36% 30% 36% 34% 34% 15% 28% 41% 51% 

Pouco 63% 82% 73% 59% 67% 56% 58% 57% 78% 69% 58% 44% 

Mais ou menos 4% 7% 1% 4% 3% 6% 6% 5% 7% 3% 2% 2% 

NS/NR 1% 0% 1% 1% 0% 2% 2% 5% 0% 0% 0% 3% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 581 24 108 129 113 98 107 45 114 194 111 68 

Número de respondentes 574 22 105 131 113 96 105 44 113 192 107 69 
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DataSenado Secretaria de Transparência 

 
O Senado possui o papel de elaborar leis que ajudem o país. Em sua opinião, o Senado: 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Cumpre bem esse papel 6% 4% 7% 5% 6% 8% 6% 3% 7% 5% 6% 

Cumpre mais ou menos 46% 47% 45% 52% 49% 40% 45% 47% 49% 44% 47% 

Cumpre mal esse papel 47% 48% 47% 43% 45% 52% 48% 50% 43% 50% 47% 

NS/NR 1% 1% 1% 0% 1% 0% 1% 0% 1% 1% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1084 566 518 81 290 84 469 160 222 481 370 

Número de respondentes 1084 589 495 83 299 95 451 156 220 482 371 

 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

Cumpre bem esse papel 6% 5% 3% 5% 6% 7% 8% 6% 6% 5% 7% 6% 

Cumpre mais ou menos 46% 50% 46% 46% 52% 41% 45% 53% 48% 46% 44% 44% 

Cumpre mal esse papel 47% 43% 49% 49% 41% 52% 46% 39% 46% 48% 49% 49% 

NS/NR 1% 2% 1% 0% 1% 0% 1% 2% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1084 69 229 245 190 171 179 123 341 317 139 76 

Número de respondentes 1084 66 228 250 190 170 178 122 345 319 134 76 
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DataSenado Secretaria de Transparência 

 
O Senado também possui o papel de fiscalizar as ações do governo federal. Em sua opinião, o 

Senado: 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Cumpre bem esse papel 7% 7% 8% 7% 9% 8% 8% 3% 10% 7% 7% 

Cumpre mais ou menos 41% 41% 40% 39% 40% 47% 39% 42% 46% 39% 40% 

Cumpre mal esse papel 52% 51% 52% 53% 51% 46% 52% 55% 43% 54% 53% 

NS/NR 0% 1% 0% 0% 0% 0% 1% 1% 1% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1084 566 518 81 290 84 469 160 222 481 370 

Número de respondentes 1084 589 495 83 299 95 451 156 220 482 371 

 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

Cumpre bem esse papel 7% 9% 6% 7% 5% 10% 9% 7% 8% 5% 9% 11% 

Cumpre mais ou menos 41% 33% 39% 42% 46% 38% 41% 45% 42% 41% 42% 27% 

Cumpre mal esse papel 52% 58% 55% 51% 48% 52% 49% 47% 50% 53% 49% 61% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 1% 1% 1% 1% 0% 0% 0% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1084 69 229 245 190 171 179 123 341 317 139 76 

Número de respondentes 1084 66 228 250 190 170 178 122 345 319 134 76 
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DataSenado Secretaria de Transparência 

Qual sua opinião sobre a atuação do Senado Federal? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Ótima 2% 2% 3% 4% 3% 2% 3% 1% 6% 2% 1% 

Boa 9% 9% 10% 4% 9% 12% 10% 7% 11% 9% 8% 

Regular 42% 41% 42% 48% 44% 34% 39% 46% 42% 41% 41% 

Ruim 24% 26% 22% 20% 23% 30% 24% 25% 19% 26% 25% 

Péssima 22% 22% 23% 24% 21% 21% 24% 22% 21% 21% 25% 

NS/NR 0% 1% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 1% 0% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1084 566 518 81 290 84 469 160 222 481 370 

Número de respondentes 1084 589 495 83 299 95 451 156 220 482 371 

 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

Ótima 2% 3% 0% 2% 3% 4% 4% 1% 4% 2% 0% 4% 

Boa 9% 15% 8% 9% 8% 6% 13% 17% 8% 9% 9% 5% 

Regular 42% 48% 38% 41% 47% 43% 38% 43% 42% 42% 43% 35% 

Ruim 24% 19% 33% 24% 23% 22% 18% 24% 26% 23% 22% 24% 

Péssima 22% 15% 21% 23% 19% 26% 27% 15% 20% 23% 26% 30% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 1% 0% 1% 1% 0% 0% 0% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1084 69 229 245 190 171 179 123 341 317 139 76 

Número de respondentes 1084 66 228 250 190 170 178 122 345 319 134 76 
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DataSenado Secretaria de Transparência 

 
 

Em uma escala de 0 a 10, onde 0 é "nada representado(a)" e 10 é "totalmente representado(a)", o 
quanto você se sente representado(a) pelos senadores do seu estado? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

0 29% 33% 26% 26% 30% 36% 33% 18% 33% 32% 25% 

1 3% 3% 4% 1% 4% 4% 3% 4% 4% 2% 4% 

2 8% 9% 7% 7% 7% 5% 9% 8% 7% 8% 9% 

3 9% 8% 11% 13% 8% 11% 9% 10% 5% 9% 12% 

4 9% 8% 11% 7% 11% 3% 9% 11% 7% 8% 12% 

5 19% 17% 21% 28% 17% 20% 17% 23% 19% 20% 17% 

6 6% 7% 5% 5% 7% 6% 6% 5% 4% 6% 8% 

7 6% 5% 6% 0% 7% 7% 5% 7% 4% 6% 6% 

8 4% 4% 4% 5% 5% 2% 3% 6% 6% 3% 4% 

9 1% 1% 2% 3% 1% 0% 2% 2% 2% 1% 2% 

10 3% 4% 3% 5% 3% 3% 3% 4% 7% 2% 2% 

NS/NR 2% 2% 1% 1% 2% 3% 1% 2% 3% 2% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1084 566 518 81 290 84 469 160 222 481 370 

Número de respondentes 1084 589 495 83 299 95 451 156 220 482 371 
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DataSenado Secretaria de Transparência 

 
 

Em uma escala de 0 a 10, onde 0 é "nada representado(a)" e 10 é "totalmente representado(a)", o 
quanto você se sente representado(a) pelos senadores do seu estado? 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

0 29% 20% 31% 31% 24% 35% 29% 30% 33% 27% 26% 26% 

1 3% 2% 4% 4% 4% 3% 1% 2% 3% 2% 2% 2% 

2 8% 8% 12% 8% 4% 8% 5% 8% 8% 9% 6% 9% 

3 9% 6% 10% 10% 13% 5% 8% 6% 5% 12% 14% 10% 

4 9% 12% 11% 8% 10% 5% 10% 11% 6% 9% 11% 18% 

5 19% 24% 16% 18% 20% 21% 18% 19% 19% 19% 24% 16% 

6 6% 11% 6% 7% 10% 4% 2% 7% 7% 7% 4% 8% 

7 6% 10% 5% 7% 5% 2% 7% 7% 4% 6% 6% 5% 

8 4% 5% 4% 2% 4% 4% 8% 7% 4% 3% 4% 1% 

9 1% 0% 1% 0% 1% 3% 3% 0% 2% 1% 1% 1% 

10 3% 3% 1% 2% 3% 8% 4% 2% 5% 3% 1% 4% 

NS/NR 2% 0% 1% 2% 1% 1% 4% 2% 2% 1% 1% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1084 69 229 245 190 171 179 123 341 317 139 76 

Número de respondentes 1084 66 228 250 190 170 178 122 345 319 134 76 
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DataSenado Secretaria de Transparência 

 
Para você, quanto o Senado Federal pode ajudar a resolver os problemas do país? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Muito 66% 65% 67% 66% 69% 64% 65% 63% 51% 64% 78% 

Pouco 25% 25% 25% 27% 23% 31% 25% 26% 34% 28% 16% 

Não pode ajudar 7% 7% 6% 5% 6% 5% 8% 7% 10% 7% 5% 

NS/NR 2% 2% 2% 1% 3% 0% 2% 4% 4% 2% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1084 566 518 81 290 84 469 160 222 481 370 

Número de respondentes 1084 589 495 83 299 95 451 156 220 482 371 

 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

Muito 66% 63% 70% 66% 71% 62% 59% 65% 61% 65% 72% 80% 

Pouco 25% 33% 25% 26% 20% 26% 26% 29% 29% 27% 19% 11% 

Não pode ajudar 7% 3% 5% 7% 6% 9% 9% 6% 8% 5% 9% 7% 

NS/NR 2% 2% 0% 0% 3% 3% 5% 1% 3% 2% 1% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1084 69 229 245 190 171 179 123 341 317 139 76 

Número de respondentes 1084 66 228 250 190 170 178 122 345 319 134 76 
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Em sua opinião, conseguir informações sobre o trabalho dos Senadores é: 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Fácil 27% 26% 28% 21% 34% 26% 22% 32% 24% 26% 30% 

Difícil 70% 71% 70% 76% 64% 73% 75% 65% 75% 71% 67% 

NS/NR 3% 3% 2% 2% 2% 1% 3% 4% 1% 3% 3% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1084 566 518 81 290 84 469 160 222 481 370 

Número de respondentes 1084 589 495 83 299 95 451 156 220 482 371 

 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

Fácil 27% 24% 28% 29% 25% 24% 29% 30% 26% 28% 26% 31% 

Difícil 70% 70% 70% 70% 71% 74% 68% 67% 72% 70% 69% 66% 

NS/NR 3% 6% 1% 2% 4% 2% 3% 2% 3% 1% 4% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1084 69 229 245 190 171 179 123 341 317 139 76 

Número de respondentes 1084 66 228 250 190 170 178 122 345 319 134 76 
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Na política, se fala em esquerda e direita. Você se considera mais de: 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Direita 41% 38% 43% 52% 40% 39% 40% 40% 43% 41% 39% 

Esquerda 39% 39% 38% 34% 44% 43% 36% 38% 34% 39% 42% 

Centro 3% 1% 4% 2% 3% 2% 2% 7% 4% 1% 4% 

Nenhum 8% 9% 8% 9% 8% 9% 10% 5% 8% 8% 9% 

NS/NR 9% 12% 6% 3% 6% 8% 12% 10% 11% 11% 6% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1084 566 518 81 290 84 469 160 222 481 370 

Número de respondentes 1084 589 495 83 299 95 451 156 220 482 371 

 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

Direita 41% 45% 37% 39% 41% 40% 47% 38% 36% 44% 43% 53% 

Esquerda 39% 39% 46% 42% 40% 38% 25% 38% 39% 40% 40% 28% 

Centro 3% 0% 1% 1% 3% 4% 7% 1% 2% 1% 7% 11% 

Nenhum 8% 5% 7% 9% 7% 10% 10% 10% 10% 8% 6% 4% 

NS/NR 9% 12% 10% 9% 8% 8% 10% 13% 12% 7% 4% 4% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1084 69 229 245 190 171 179 123 341 317 139 76 

Número de respondentes 1084 66 228 250 190 170 178 122 345 319 134 76 
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Entre os partidos políticos brasileiros, há algum partido do qual você se sinta mais próximo(a)? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sim 38% 34% 42% 39% 44% 39% 33% 38% 36% 36% 41% 

Não 62% 65% 58% 61% 55% 61% 66% 61% 62% 64% 58% 

NS/NR 1% 1% 0% 0% 1% 0% 1% 1% 1% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1084 566 518 81 290 84 469 160 222 481 370 

Número de respondentes 1084 589 495 83 299 95 451 156 220 482 371 

 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

Sim 38% 22% 28% 38% 40% 44% 50% 31% 32% 43% 48% 46% 

Não 62% 78% 72% 62% 60% 55% 49% 69% 68% 55% 52% 54% 

NS/NR 1% 0% 0% 0% 0% 1% 1% 0% 0% 1% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1084 69 229 245 190 171 179 123 341 317 139 76 

Número de respondentes 1084 66 228 250 190 170 178 122 345 319 134 76 
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Para você, a presença do governo na sociedade deve ser: 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Alta 79% 82% 76% 85% 85% 77% 76% 76% 74% 80% 81% 

Baixa 14% 9% 18% 13% 11% 17% 14% 16% 16% 12% 14% 

Nenhuma 6% 7% 4% 1% 4% 5% 8% 6% 10% 6% 3% 

NS/NR 1% 1% 1% 1% 1% 2% 1% 2% 1% 1% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1084 566 518 81 290 84 469 160 222 481 370 

Número de respondentes 1084 589 495 83 299 95 451 156 220 482 371 

 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

Alta 79% 67% 82% 83% 80% 78% 75% 78% 75% 86% 84% 65% 

Baixa 14% 26% 15% 12% 11% 14% 13% 15% 16% 8% 13% 26% 

Nenhuma 6% 7% 4% 4% 7% 7% 9% 7% 8% 5% 2% 7% 

NS/NR 1% 0% 0% 1% 2% 1% 2% 0% 1% 0% 2% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1084 69 229 245 190 171 179 123 341 317 139 76 

Número de respondentes 1084 66 228 250 190 170 178 122 345 319 134 76 
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Você utiliza redes sociais? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sim 78% 78% 79% 76% 82% 88% 74% 80% 51% 84% 87% 

Não 21% 22% 21% 24% 18% 12% 25% 19% 48% 16% 13% 

NS/NR 0% 1% 0% 0% 0% 0% 1% 1% 1% 0% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1084 566 518 81 290 84 469 160 222 481 370 

Número de respondentes 1084 589 495 83 299 95 451 156 220 482 371 

 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

Sim 78% 99% 94% 88% 80% 69% 43% 81% 74% 79% 80% 83% 

Não 21% 1% 6% 12% 20% 30% 55% 19% 25% 20% 20% 14% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 1% 2% 0% 1% 0% 0% 3% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 1084 69 229 245 190 171 179 123 341 317 139 76 

Número de respondentes 1084 66 228 250 190 170 178 122 345 319 134 76 

  



 

www.senado.leg.br/DataSenado 37 

DataSenado Secretaria de Transparência 

 
Entre as redes sociais, você utiliza: Facebook 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sim 90% 91% 90% 90% 89% 95% 90% 90% 87% 91% 90% 

Não 10% 9% 10% 10% 11% 5% 10% 9% 13% 9% 10% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 847 439 408 61 237 74 346 128 113 405 321 

Número de respondentes 846 456 390 63 244 82 332 125 111 404 322 

 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

Sim 90% 90% 91% 94% 93% 84% 79% 89% 91% 93% 89% 86% 

Não 10% 9% 9% 6% 7% 16% 21% 11% 9% 6% 11% 14% 

NS/NR 0% 2% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 847 68 215 216 152 117 77 99 253 252 112 63 

Número de respondentes 846 65 214 220 152 116 77 99 255 254 108 63 
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Entre as redes sociais, você utiliza: Youtube 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sim 75% 71% 80% 88% 76% 64% 76% 72% 65% 75% 79% 

Não 25% 29% 20% 12% 23% 36% 24% 28% 35% 25% 20% 

NS/NR 0% 1% 0% 0% 1% 0% 0% 1% 0% 0% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 847 439 408 61 237 74 346 128 113 405 321 

Número de respondentes 846 456 390 63 244 82 332 125 111 404 322 

 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

Sim 75% 92% 85% 80% 66% 64% 54% 77% 72% 78% 71% 84% 

Não 25% 8% 15% 19% 34% 35% 46% 23% 28% 21% 29% 16% 

NS/NR 0% 0% 0% 1% 0% 1% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 847 68 215 216 152 117 77 99 253 252 112 63 

Número de respondentes 846 65 214 220 152 116 77 99 255 254 108 63 
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Entre as redes sociais, você utiliza: Instagram 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sim 40% 42% 37% 53% 46% 39% 35% 36% 27% 43% 41% 

Não 60% 58% 62% 47% 54% 61% 65% 63% 73% 57% 59% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 847 439 408 61 237 74 346 128 113 405 321 

Número de respondentes 846 456 390 63 244 82 332 125 111 404 322 

 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

Sim 40% 65% 56% 40% 29% 21% 20% 47% 38% 43% 35% 40% 

Não 60% 35% 44% 60% 71% 78% 80% 53% 62% 57% 64% 60% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 847 68 215 216 152 117 77 99 253 252 112 63 

Número de respondentes 846 65 214 220 152 116 77 99 255 254 108 63 
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Entre as redes sociais, você utiliza: Google+ 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sim 60% 63% 56% 70% 63% 60% 58% 54% 58% 61% 60% 

Não 40% 36% 43% 30% 36% 40% 42% 45% 42% 38% 40% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 847 439 408 61 237 74 346 128 113 405 321 

Número de respondentes 846 456 390 63 244 82 332 125 111 404 322 

 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

Sim 60% 58% 59% 57% 68% 61% 55% 59% 55% 68% 58% 56% 

Não 40% 41% 41% 43% 32% 39% 43% 40% 45% 32% 41% 44% 

NS/NR 0% 1% 0% 0% 1% 0% 1% 1% 0% 0% 1% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 847 68 215 216 152 117 77 99 253 252 112 63 

Número de respondentes 846 65 214 220 152 116 77 99 255 254 108 63 
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Entre as redes sociais, você utiliza: Twitter 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sim 19% 18% 20% 14% 22% 24% 18% 18% 17% 16% 24% 

Não 81% 82% 79% 86% 78% 76% 82% 80% 82% 84% 76% 

NS/NR 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 2% 1% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 847 439 408 61 237 74 346 128 113 405 321 

Número de respondentes 846 456 390 63 244 82 332 125 111 404 322 

 

  

Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

Sim 19% 20% 19% 22% 17% 17% 18% 21% 16% 20% 21% 22% 

Não 81% 80% 81% 78% 83% 82% 79% 79% 84% 80% 77% 78% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 1% 3% 0% 0% 0% 2% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 847 68 215 216 152 117 77 99 253 252 112 63 

Número de respondentes 846 65 214 220 152 116 77 99 255 254 108 63 

  



 

www.senado.leg.br/DataSenado 42 

DataSenado Secretaria de Transparência 

 
Entre as redes sociais, você utiliza: Linkedin 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sim 20% 17% 23% 13% 20% 12% 20% 27% 8% 12% 33% 

Não 80% 82% 76% 86% 80% 88% 79% 72% 89% 87% 67% 

NS/NR 1% 1% 1% 2% 1% 0% 1% 1% 3% 1% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 847 439 408 61 237 74 346 128 113 405 321 

Número de respondentes 846 456 390 63 244 82 332 125 111 404 322 

 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

Sim 20% 5% 23% 22% 17% 23% 16% 10% 9% 23% 33% 39% 

Não 80% 95% 77% 78% 82% 75% 81% 90% 91% 76% 67% 59% 

NS/NR 1% 0% 0% 0% 1% 2% 3% 0% 0% 1% 0% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base Ponderada 847 68 215 216 152 117 77 99 253 252 112 63 

Número de respondentes 846 65 214 220 152 116 77 99 255 254 108 63 

  



 

www.senado.leg.br/DataSenado 43 

DataSenado Secretaria de Transparência 

Metodologia de pesquisa 

As pesquisas do DataSenado são feitas por meio de amostragem com entrevistas telefônicas. A população considerada é a 

de cidadãos com 16 anos ou mais, residentes no Brasil, e com acesso a telefone fixo. A margem de erro admitida é de três 

pontos percentuais para mais ou para menos. O nível de confiança utilizado nos resultados da pesquisa é de 95%. Isso 

significa que se forem realizados 100 pesquisas com a mesma metodologia, aproximadamente 95 terão os resultados dentro 

da margem de erro estipulada. 

No período de 9 de dezembro a 21 de dezembro, o DataSenado realizou 1.084 entrevistas, distribuídas nas 27 Unidades da 

Federação (UF), mantendo a proporcionalidade da participação da população das UFs na população brasileira, considerando 

estimativa divulgada pelo IBGE para 2014. 

A seleção dos participantes da pesquisa foi feita utilizando o método de amostragem aleatória estratificada, com alocação 

proporcional: cada UF foi definida como um estrato e, para cada estrato, foram sorteados aleatoriamente números de 

telefones fixos extraídos do cadastro da Anatel, no qual constam todos os números habilitáveis no país. Em seguida, os 

números selecionados são dispostos de forma aleatória e ligações telefônicas são realizadas para cada UF. Atendido o 

telefone, solicita-se autorização para realizar a pesquisa. Essas ligações são feitas até se atingir, numa determinada UF, o 

número de respondentes definidos a priori no cálculo do tamanho da amostra, adotando o critério de proporcionalidade 

descrito no parágrafo anterior. 
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No cômputo dos resultados, foi aplicada ponderação das respostas segundo distribuição de gênero e idade em cada UF, 

usando como peso amostral a distribuição demográfica da população a partir de dados da Pesquisa Nacional por Amostra de 

Domicílio (Pnad) 2013. A representação do número de respondentes após a ponderação é identificado pelo rótulo ‘Base 

ponderada’. Já a quantidade de entrevistas realizadas é identificada pelo rótulo ‘Número de respondentes’. 

Os valores percentuais foram arredondados de maneira que, para valores com decimal menor que 0,5, foi mantida a parte 

inteira; e, para números com decimal maior ou igual a 0,5, adicionou-se uma unidade à parte inteira do percentual. O uso 

dessa metodologia de arredondamento faz com que, em alguns casos, a soma dos percentuais de determinada coluna da 

tabela seja diferente de 100%, para mais ou para menos, sem que isso implique, no entanto, em erro de cálculo. Raciocínio 

análogo se aplica aos valores da ‘Base ponderada’. 

A indicação “NS/NR” empregada tanto na análise de resultados quanto nas tabelas representa aqueles que não quiseram ou 

não souberam responder a questão tratada. 

Durante a aplicação dos questionários, foram realizadas verificação e validação de 20% das entrevistas, conduzidas por uma 

equipe de profissionais do DataSenado, devidamente treinada para esse fim. 
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